

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年6月26日  
农历乙巳年  
第12546期

星期四  
六月初二  
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20  
http://www.jkb.com.cn

## 重点建议提案办理沟通会暨服务代表委员能力提升班举办

本报讯（记者杨世嘉 闫冀）6月23日至25日，为进一步加强与代表委员的沟通联络，提升卫生健康系统服务代表委员能力和水平，国家卫生健康委在京举办重点建议提案办理沟通会暨服务代表委员能力提升班。国家卫生健康委党组成员、副主任郭燕红出席，并就“深入学习贯彻习近平总书记关于健康

中国建设重要论述精神，推动卫生健康事业高质量发展”作专题报告。全国人大、全国政协有关专委会负责同志出席开班式并致辞。

国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局相关司局负责同志分别就实施医疗卫生强基工程、深化医药卫生体制改革、基层卫生健康、儿科和公共卫生服务、卫生健康科技创新、人口高质量发展、中医药传承创新发展、提

升疾控核心能力等工作进行政策解读并召开建议提案办理沟通会。部分代表委员结合关注领域和履职心得作发言。

来自全国卫生健康系统的全国人大代表、全国政协委员，以及国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局建议提案承办单位相关负责同志近150人参加会议培训。

## 医疗援青15年成果显著

本报讯 特约记者吴黎从青海省政府新闻办近日召开的医疗援青工作十五周年相关情况新闻发布会上获悉，自2010年医疗援青工作开展至今，党中央、国务院、国家卫生健康委等部门和各支援省市聚焦项目、人才、新业务、远程医疗等领域，倾力提供资金、智力、技术和网络“四支援”，提高了该省医疗卫生服务能力和水平，推动该省医疗卫生事业实现历史性跨越，各项成果显著。

在中央层面支持方面，15年来，国家卫生健康委联合财政部，通过安排约193.68亿元中央转移支付资金，为青海省卫生健康事业发展注入强劲

动力。自2010年起，中央财政大力支持青海省33项国家临床重点专科建设项目，累计投入1.56亿元，有力提升当地专科医疗水平。2022年，青海省获批2个国家区域医疗中心建设项目，通过引导优质医疗资源下沉，让青海省群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。此外，中央累计投入660万元财政资金，在青海省尘肺病患者集中乡镇（社区）建成11个尘肺病康复站。2019—2024年，财政部下拨8.37亿元，支持青海省提升医疗服务与保障能力，推进公立医院综合改革。

在对口支援省市层面支持方面，15个支援省市累计投入约25亿元，

精准投向青海省基层医疗卫生项目，有效弥补了当地医疗卫生服务短板，夯实基层医疗服务根基。其间，各支援省市坚持“输血”与“造血”并重，多渠道加强人员培训，推动受援医院人才素质与学科建设双提升。15年来，累计开展新技术、新业务1019项，显著提升受援地区医疗服务水平；通过“传帮带”培养技术骨干24649名，选派60余名领军人才担任领导职务，打造“带不走的医疗队”。

据介绍，15年来，医疗援青帮扶模式不断升级。从2010年起，国家组织协调北京、上海、天津、浙江、江苏、山东六省市以及辽宁省、有关部队医

院与青海省建立对口援青机制；2016年，江苏南京、无锡两市分别与青海西宁、海东两市建立结对帮扶关系，实现青海省六州两市医疗对口支援全覆盖。2021年至今，辽宁、江苏55家三级医院以“组团式”支援模式，对青海省60个县级医院开展深度帮扶，推动优质医疗资源持续下沉基层，全方位提升青海基层医疗服务能力。2022年3月，青海省14家国家乡村振兴重点帮扶县医院被纳入中组部“组团式”帮扶范围。目前，青海省是全国唯一同时接受“组团式”支援和“组团式”帮扶的省份。

经过15年的全方位支援帮扶，青

海省医疗卫生技术人员总量从2.8万人增长至7.3万人；执业医师数量由0.98万人攀升至2.17万人。高层次人才占比达28.6%。培育本土学科带头人137名。乡镇卫生院达标率从23%跃升至91%，基层首诊率达68%，县域内就诊率突破82%，群众在家门口即可享受优质医疗服务。在20家接受医疗人才“组团式”援青的医院，“五大中心”已全部建成并通过验收，极大提升了突发急危重症救治能力。目前，青海省六州已全部建成三级医院，这一里程碑式突破标志着全省医疗卫生服务体系实现了质的飞跃。

### 河南今年招聘120名特岗全科医生

本报讯（记者李季）近日，河南省卫生健康委发布通知明确，今年为全省乡镇卫生院招聘120名特岗全科医生。

根据通知，全科医生特设岗位招聘主要面向4类人：具有执业医师资格，且执业范围为临床类别全科医学专业或中医类别全科医学专业；具有执业医师资格，经过省级卫生健康行政部门（含中医药管理部门）认可的全科医生规范化培养、转岗培训或者岗位培训并考核合格；具有执业医师资格，从事临床医疗工作3年及以上，能够胜任全科医生岗位，一般应具有二级及以上医院工作经历，具有高级职称的退休医师。

通知要求，招聘工作由各省辖市、济源示范区组织实施，对于报名人数比例达不到1:3的紧缺岗位，可按程序核准采取考核方式招聘。用人单位与特岗全科医生签订聘用合同，特岗全科医生在基层工作服务时间不少于4年。在服务期内，不得擅自离开服务岗位，否则视为违约。

### 医保定点医疗机构管理进一步加强

本报讯（记者吴少杰）近日，国家医保局印发《关于进一步加强医疗保障定点医疗机构管理的通知》，要求从抓实抓好医保基金监管，促进定点医疗机构提升管理服务水平，确保医保基金安全和参保群众医保权益。

《通知》明确，严把定点医疗机构入口关。开展检查检验服务的医疗机构，要确保至少有1名具有相应资质的医技人员，严禁医、医技人员在定点医疗机构内“挂证”。严禁以病组或病种费用限额、医保政策规定等为由，要求患者院外购买或自备药品、医用耗材，以及强制患者出院或减少必要的医疗服务。

《通知》强调，保持基金监管的基调不放松。除规定情形外，对医疗机构存在无资质人员冒名行医、涉嫌虚构医药服务项目、伪造检查检验报告、编造病历、提供虚假处方、诱导协助他人冒名就医或虚假就医购药等可能造成重大风险的，应暂停医保基金结算；医疗机构未按法律法规和医保协议要求保管、提供医学文书、医学证明、会计凭证、电子信息等有关资料的，应暂停医保基金结算，在规定时间内仍不能提供的，及时解除医保协议；医疗机构隐匿或销毁医学文书、医学证明、会计凭证，篡改相关信息系统及监控记录等电子信息，不提供检查相关材料，集体串供等拒不配合检查、情节恶劣的，及时解除医保协议。

### 重庆开展“12356”接线员师资培训

本报讯（特约记者喻芳 通讯员孔事成）近日，重庆市卫生健康委组织开展2025年“12356”心理援助热线接线员师资培训活动，来自市级“12356”心理援助热线及各区县心理援助热线的工作人员、志愿者共110余人参加线上和线下培训。

此次培训主要围绕提升接线员专业能力和服务质量展开，涵盖睡眠障碍、儿童青少年心理问题、焦虑抑郁的识别与应对等内容，同时进行现场案例演练。线下授课特邀北京心理危机研究与干预中心主任梁虹教授。此次培训内容丰富多彩，既有理论讲解，也有实际案例分析，确保培训效果最大化。

据悉，今年初，重庆市将“96320”和各区县心理健康热线整合为“12356”全国统一热线，接线员由重庆市精神卫生中心统一调配和管理，日均接线量超过1500通，有效帮助群众缓解情绪困扰。重庆市将进一步完善服务体系，为群众提供更加专业的心理健康支持服务，为构建和谐稳定的社会环境贡献力量。



### 低碳宣传进校园

6月25日是2025年“全国低碳日”。当日，各地开展“低碳进校园”活动，通过多种形式普及节能降碳知识，引导学生从小养成绿色低碳的生活方式。图为山东省枣庄市红旗小学学生展示利用废旧物品制作的手工艺品。

视觉中国供图

### 山西举办全民健康素养网络答题活动

本报讯（特约记者崔志芳）6月24日，山西省卫生健康委、省委办、省教育厅等部门联合发布通知，在全省开展全民健康素养知识网络答题活动，营造良好社会氛围，提升全民健康素养水平。

此次答题活动时间为6月25日至7月24日，内容涵盖“健康素养66条”、健康体检管理、合理膳食、吃动平衡、“三减三健”、心理健康、慢性病防治、急救技能、健康环境、绿色环保生活方式等。通知要求，各地各单位要加大宣传推介力度，积极引导本地居民特别是学生、老年人等重点人群自愿参加，广泛传播健康科普知识，扩大覆盖面和影响力。要把网络答题活动与健康知识进万家活动结合起来，与健康教育进社区、进家庭、进学校、进企业、进机关活动结合起来，使健康理念深入人心，让健康行为融入日常生活、成为良好习惯。

## 医疗服务价格管理将从四方面优化

本报讯（记者吴少杰）6月24日，国家医保局发布《关于优化医疗服务价格管理的通知》。《通知》提出，从依法履行职责、压实主体责任、及时报告动态、强化效果跟踪四个方面优化医疗服务价格管理流程。

《通知》明确，在依法履职方面，医疗服务价格实行属地管理，其中医疗服务价格项目由省级医保部门管理，医疗服务价格水平由省级医保部门和具有价格管理权限的地市级医保部门管理。在压实主体责任方面，各省

医保部门要强化主体责任，制定医疗服务价格政策要符合政策导向、适配地方实情，强化自我评估等要求。

《通知》要求，结合本地区经济发展水平、医疗技术进步程度、各方承受能力等实际情况，兼顾省际比价关系，

加强区域间横向比较，协同保持合理比价。规范现行项目、新增项目应符合医疗服务价格项目立项指南要求，设备耗材费用高的价格项目，要采取措施防范风险。定期开展医疗服务价格动态调整评估，调价方案应与评估

结果一致，做好地区间横向比较，严禁在医药费用增速过快或医保基金收入不抵支等不具备条件的情况下，仍开展增支性调价。

《通知》要求，强化效果跟踪。国家医保局通过重要事项报告汇集地方信息，持续更新全国医疗服务价格“一览表”，引导各地做好横向比较和区域协同。强化事中事后监督，动态跟踪各地医疗服务价格政策管理执行情况。对于地方政策与宏观政策取向相悖、重要事项报告内容不实、落地价格实践与报告不符，以及因政策执行不当引发舆情风险、造成不良影响等情况，国家医保局将采取约谈、通报批评、责令限期整改等处置措施。

## 一场跨越21年的“生命火种”接力

□特约记者 包蕾

6月19日，大连医科大学大学生活动中心里，百余名报名加入中华骨髓库的学生排起长队，等待现场采集造血干细胞血样。当天，该校造血干细胞志愿服务项目21周年暨第18次造血干细胞血样采集活动在此举行。

这是一场跨越21年的“生命火种”接力。自2004年以来，大连医科大学持续开展“心相连 爱相随”造血干细胞捐献公益项目，累计招募4358名入库志愿者，配型成功并完成捐献

23例，占大连市造血干细胞捐献总量的1/3，数量居全国高校前列、东北地区高校首位。

活动现场，该校特邀9名成功捐献的校友返校，并授予他们“荣誉校友”称号，其中3名捐献者分享了他们的故事。

“2015年，我本科三年级时加入中华骨髓库，随时等待配型成功的呼唤。毕业后，我去北京市工作，特意去红十字会留下了新手机号，就是怕失去联系……”在加入中华骨髓库9年后，该校第23例捐献者陈桐终于和一名白血病患者配型成功，并顺利完成

捐献。

立足本校，大连医科大学将志愿服务精神与医学生人文精神培养紧密结合，广泛开展科普宣讲活动，并进一步辐射引导全市高校，形成造血干细胞捐献志愿者光荣的良好氛围。活动现场，由大连市高校联合组建的新一届造血干细胞捐献志愿服务团成立。刚刚完成捐献的大连交通大学教师赵兴以亲身经历说：“自己身体恢复得很好，捐献过程安全可靠，期待更多同行者加入这场生命接力。”

“20年前，我在读研究生一年级

的时候加入了中华骨髓库。想法很简单，也很热血：万一哪天，我能救一个白血病患者的命呢。没想到，2013年，我自己被确诊为急性淋巴细胞白血病。医生很直接：想活命，必须做造血干细胞移植。”一名受捐者托人带来的发言，让在场很多人泪目。幸运的是，一名素不相识的志愿者和她配型成功！“移植手术很成功，我活过来了！被救活的人，更懂得生命的重量。我的爱人默默地去中华骨髓库留了样，成了一名志愿者。他说，轮到给别人带去希望了……”

共青团大连市委书记王超表示，

捐献造血干细胞，挽救他人生命，展现出新时代青年“请党放心、强国有我”的担当。他向全市青年代表发出倡议：做生命接力的先锋，做科学传播的轻骑兵，做志愿精神的传承者。

大连市红十字会党组书记、专职副会长万鹏飞表示，多年来，大连高校在红十字工作方面作出了卓有成效的贡献，大连市红十字会将继续与大连各高校、团市委携手同行，把开展学校红十字工作与推进大学生思想政治教育相结合，与培育和践行社会主义核心价值观相结合，充分发挥高校组织优势、人才优势，将“人道、博爱、奉献”的精神播撒到更广阔的天地。

“造血干细胞捐献工作是对红十字精神的生动诠释，是落实立德树人根本任务的具体实践，更是对大连医科大学红色基因的赓续与传承。”大连医科大学党委书记李海洋表示，希望公益项目充分发挥育人作用，让校园内、身边人的真实故事成为最具说服力的思政教育资源。